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TENTISSA SAA KAYTTAA LASKINTA! (F7eelicinnan)

1.

Piirrd esimerkkiluvat seuraavista tyristorikytkenndisti ja niiden tuottamista tasajiin-
nitteisti yhden sy&tt6jinnitejakson aikana ( yksi ruutu vastaa 30°:a) sekd laske syntyviin
tasajinnitteiden suuruundet, kun kuormana on ideaalinen vakiovirtakuorma ja sytytys-
kulma a on 60°.

a) Nolladiodilla varustettu yksipulssisuuntaaja (2p)

b) Nolladiodilla varustettu yksivaiheinen silta (2p)

c) Puoliksi ohjattu kolmivaiheinen silta. (2p)

Kuvassa esitettyii piiridi syGtetddn sinimuotoisella vaihtojinnitteelld (U, = 230V, f, =
50 Hz). Resistanssi R on 50 @ ja induktanssi L oletetaan erittdin suureksi.

a) Piirrd virtojen #, i3 ja i3 kiiyrimuodot ( yksi ruutu vastaa 30°:a) (1,5 p)

b) Laske virtojen 7, &> ja i3 tehollisarvot. (1,5 p)

c) Laske virran /3 perusaallon tehollisarvo. (1 p)

d) Laske virran #; sird. (1 p)

e) Laske sydton osalta kokonaistehokerroin PF (1 p)

e}
\y 5

Yksivaiheisen tyristoritasasunntaussillan kommutointi. Siltaa sy6tetiian 230 Vin ja 50

Hz:n vaihtojénnitteelld. Sillan sytytyskulma @ on 60°, kommutointi-induktanssi L on 1

mH ja kuormaksi oletetaan 50 A:n vakiovirtakuorma.

a) Esitd Iyhyesti, mitd kommutoinnilla tarkoitetaan, (1p)

b) Esité erikseen yhteen kommutointitapahtumaan osallistuvat virtapiirin osat. (1p)

c) Piirrd verkkovirran ja tasajdnnitteen periaatteelliset kiyrimuodot, kun kommutointi
huomioidaan. (1p)

d) Laske kommutointikulman suuruus. (I1p)

e} Laske kommutoinnin vaikutus sillan tuottamaan tasajénnitteeseen (2 p).

Kolmivaiheinen dioditasasuuntaajasilta syottiili kuormaa, joka koostuu vastuksen ja

vastajinniteldhteen sarjaankytkenn#std. Siltaa sy&ttédviin symmetrisen kolmivaiheverkon

(50 Hz) vaihejénnitteen tehollisarvo on 230 V. Vastajinnite E on puolet systtdverkon

pidjannitteen huippuarvosta ja vastus R = 10 Q.

a) Piirrd kytkenti. (1p)

b) Piirrd samaan kuvaan sillan navoissa nidkyvin tasajénnitteen ug., kuormavastuksen
jénnitteen g sekd tasavirta iy, kdyramuodot.(2p)

c) Laske kuormavirran i, aritmeettinen keskiarvo. (2p)

d) Laske verkosta otettava keskim#dridinen teho. (1p)

Yksivaiheisen tasasuuntaajan sy&ttévirran muokkaus PFC-piirilli.

a) Piirrd kytkentd. (1p)

b) Piirrd merkittdvimpien ac- ja dc- suureiden kiyrimuodot. (2p)

¢) Miten virran muokkaus tapahtuu. (1p)

d) Miten sillan tasajannitettd sdddetéén, mitkd ovat séétorajat? (1p)

e) Miksi piirin tuottamassa tasajinnitteessd on aina jonkin verran sar4? (1p)



